
Άκυρες οι ομαδικές απολύσεις
στα  Λιπάσματα  Καβάλας,  οι
πρώτες που έγιναν με το ν.
Χατζηδάκη
Μεγάλη δικαστική νίκη και δικαίωση για τους εργαζομένους των
Λιπασμάτων  Καβάλας,  καθώς  –με  απόφαση  του  Πρωτοδικείου–
κρίθηκαν άκυρες οι 133 απολύσεις που είχαν υλοποιηθεί από την
εργοδοσία.  Μάλιστα,  το  δικαστήριο  επιδικάζει  στους
εργαζομένους μισθούς υπερημερίας και χρηματικό ποσό 5.000 για
ηθική βλάβη. Σημειώνεται ότι αυτές ήταν οι πρώτες ομαδικές
απολύσεις που έγιναν με τον αντεργατικό νόμο Χατζηδάκη, τον
Αύγουστο του 2021. Αναλυτικότερα:

Η δικαστική απόφαση
Η προσφυγή του Σωματείου Εργαζομένων στη Βιομηχανία Φωσφορικών
Λιπασμάτων  (Λιπάσματα  Καβάλας),  συζητήθηκε  στις  24  Μαΐου.
Σύμφωνα με την απόφαση που έγινε γνωστή σήμερα, και κηρύσσεται
προσωρινά εκτελεστή, κρίνονται άκυρες όλες οι απολύσεις των
εργαζομένων, υποχρεούται η εταιρεία να καταβάλει σε όλους τους
απολυμένους μισθούς υπερημερίας και χρηματικό ποσό 5.000 ευρώ
για ηθική βλάβη. Αναγνωρίζει ότι πίσω από τη διαχείριση των
παρένθετων εταιρειών είναι ο όμιλος Λαυρεντιάδη και ζητά από
τον  εισαγγελέα  να  ερευνήσει  την  τέλεση  απάτης  κατ’
εξακολούθηση με συνολική ζημία κακουργηματικού χαρακτήρα. Να
διερευνήσει δηλαδή αν έχει υποστεί βλάβη το ελληνικό δημόσιο,
από τα χρέη που έχουν δημιουργήσει οι παρένθετες εταιρίες μη
καταβάλλοντας ασφαλιστικές εισφορές, κ.α..

Η «οδύσσεια» των εργαζομένων
Υπενθυμίζεται ότι 180 εργαζόμενοι στα Λιπάσματα Καβάλας είχαν
απολυθεί το 2015, με ψευδείς μηνύσεις και ψευδομάρτυρες, όταν
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οι ίδιοι είχαν αρνηθεί να αλλάξουν την εργασιακή τους σχέση.
Ωστόσο,  οι  μεθοδεύσεις  αποκαλύφθηκαν  και  τα  κατηγορητήρια
κατέπεσαν  στη  Δικαιοσύνη,  όπου  είχαν  αρχικά  δικαιωθεί  και
επαναπροσληφθεί.  Το  2017,  υπεγράφη  Πρακτικό  στο  υπουργείο
Εργασίας που συμπεριλάμβανε την επιστροφή των εργαζομένων στη
δουλειά τους και τη δέσμευση της ELFE και κάθε άλλης εταιρείας
που θα δραστηριοποιούνταν στις εγκαταστάσεις των Λιπασμάτων
Καβάλας, να σεβαστούν την εργασιακή σχέση και τα δικαιώματα
των εργαζομένων με σύμβαση αορίστου χρόνου. Δεν επέστρεψαν
ωστόσο ποτέ στο αντικείμενο εργασίας τους, ενώ από τις αρχές
του 2020 δεν τους επιτρεπόταν η είσοδος στο εργοστάσιο. Και
τον Αύγουστο του 2021, η εργοδοσία αξιοποιώντας το νέο νόμο
Χατζηδάκη,  που  χτίστηκε  πάνω  στο  έδαφος  που  έστρωσε  η
κυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ,  ολοκλήρωσε  το  έγκλημα  σε  βάρος  των
εργαζομένων. Πήρε το πράσινο φως από το υπουργείο Εργασίας και
το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας (ΑΣΕ) που ενέκριναν τις ομαδικές
απολύσεις.

Το  καταφύγιο  στο  Λαυρεντιάδη  από
Στρατινάκη

Το ΑΣΕ με ψήφους 9-6 απεφάνθη θετικά στο ερώτημα που είχε προς



εξέταση, πως «ναι, προηγήθηκε διαβούλευση» της ανακοίνωσης των
ομαδικών  απολύσεων  για  τους  εργαζόμενους  της  εταιρείας.  Η
απόφαση  αυτή  διευκόλυνε  την  εργοδοσία  να  «ξεστοκάρει»
τους  εργαζόμενους  με  τις  «ανελαστικές»  συμβάσεις  αορίστου
χρόνου και να τους σπρώξει αναγκαστικά προς τους εργολάβους με
συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Αυτό που πυροδότησε την έντονη
αντίδραση  των  εκπροσώπων  των  εργαζομένων  δεν  ήταν  τόσο  η
αναμενόμενη στάση των εργοδοτικών όσο η στάση της γ.γ. Αννας
Στρατινάκη, η οποία στο τέλος έσπευσε όχι μόνο να ανακοινώσει
ότι  το  ΑΣΕ  έκρινε  πως  έγινε  διαβούλευση  αλλά,  σύμφωνα  με
πληροφορίες των συμμετεχόντων, να συμπληρώσει κιόλας ότι η
διαβούλευση  είναι  απαραίτητη  για  να  δοθεί  έγκριση  στις
ομαδικές απολύσεις. Κι ως να μην αντιλαμβανόταν τις συνέπειες
αυτής της απόφασης, φέρεται να δήλωσε περιχαρής ότι “ευτυχώς
τελειώνει και η ομηρία των εργαζομένων”, οι οποίοι μπορούν
τώρα να διαπραγματευτούν θέσεις στην αγορά εργασίας, εννοώντας
φυσικά…  τους  εργολάβους,  αναφέρει  χαρακτηριστικά  η
δημοσιογράφος Χριστίνα Κοψίνη, στο σχετικό της ρεπορτάζ για
την  «Εφ,Συν»  (21-07-21).,  την  περίοδο
εκείνη. Τη προδεδικασμένη θέση της κ. Στρατινάκη είχε νωρίτερα
καταγγείλει η ΔΑΚΕ-ιδιωτικού τομέα. Σε ανακοίνωσή της ζητούσε
από τη γενική γραμματέα να κρατήσει ουδέτερη στάση, ενώ την
κατήγγειλε  ότι  «με  τη  μέχρι  τώρα  αντιθεσμική  της  στάση
προσφέρει καταφύγιο στην εργοδοτική πλευρά», συμπληρώνει.

Το ράπισμα για το Χατζηδάκη 
Η  απόφαση  αποτελεί  ράπισμα  για  το  υπουργείο  Εργασίας  που
ανέλαβε  ρόλο  συγκάλυψης  και  στήριξης  των  πρακτικών  της
εργοδοσίας, δήλωσε ο πρόεδρος του Σωματείου Εργαζομένων στη
ΒΦΛ Νίκος Βογιατζίδης. «Θεωρούμε ότι αποτελεί νίκη όλων των
εργαζομένων. Ο αγώνας μας είναι πολύχρονος καθώς ξεπερνάει τα
6  χρόνια.  Είμαστε  για  πολλοστή  φορά  δικαιωμένοι  στα
δικαστήρια. Με αυτή την απόφαση ακυρώνονται στην πράξη οι
πρώτες ομαδικές απολύσεις που έγιναν με το νόμο Χατζηδάκη. Με
τον  αγώνα  μας  αναδείξαμε  τον  βρόμικο  ρόλο  που  έπαιξε  το
Υπουργείο  εργασίας  σε  βάρος  των  εργαζομένων.  Και  θα
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συνεχίσουμε  να  παλεύουμε  έως  ότου  αποκατασταθεί  πλήρως  η
αδικία σε βάρος όλων των οικογενειών που έχουν υποστεί αυτή τη
βάναυση συμπεριφορά από την εργοδοσία. Στέλνουμε μήνυμα προς
όλους  τους  εργαζομένους,  να  συνεχίσουν  τον  αγώνα  τους,
προκειμένου να υπερασπίσουν και να εδραιώσουν τα εργασιακά
δικαιώματα σε όλους τους χώρους δουλειάς».

Επίσης,  ευχαρίστησε  όλα  τα  εργατικά  σωματεία,  τις
συνδικαλιστικές και πολιτικές δυνάμεις που στάθηκαν στο πλευρό
τους στον πολύχρονο αγώνα τους ενάντια στην εργοδοτική επίθεση
και καυτηρίασε τη στάση των τοπικών κυβερνητικών βουλευτών που
όπως  είπε  «μέχρι  και  σήμερα  δεν  έχουν  καταδικάσει  τις
επιχειρηματικές  πρακτικές  του  κ.
Λαυρεντιάδη».  Τέλος,  επικοινώνησε  σήμερα  τηλεφωνικά  με  τον
γενικό  γραμματέα  της  Κεντρικής  Επιτροπής  του  ΚΚΕ,  Δημήτρη
Κουτσούμπα, προκειμένου να τον ευχαριστήσει για τη συμβολή και
τη στήριξη στον αγώνα των εργαζομένων στα Λιπάσματα Καβάλας
μετά την πρόσφατη δικαστική απόφαση.
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